

提昇「科學教育」層次

—從「國家建設」的觀點來談科學教育

◆ 黃季仁教授講 ◆
李瓊貞記

壹、國家建設的實質意義：

一、國家建設的模式依所其所重視的觀點不同而有：

- (一) 開發的國家

- (二) 工業化的國家

- (三) 現代化的國家

二、國家建設，應落實在「人」的建設上，所謂「人」的建設，重在「教育」，尤其是「科學教育」。惟有國家建設，能落實在科學教育上，培育多種層次的人才，始能完成國家建設，也才有其實在、實際與實質的意義。

三、國家建設是多層面的，各式各樣的建設，需要各式各樣各階層的人才。

四、在今天這個科技社會裡，人人應具有「科學素養」——亦即人人應在思想、觀念、習慣及行為：等各方面均能「科學化」，才能夠愉快地、有效地、成功地活下去。

五、至於個人的生活方式的「科學化」，則需通過家庭式、學校式、甚至社會式等各層次的科學教育來培養訓練。

六、科學教育與技術教育的不同點在於：科學教育是全民性的，每一位國民都應學習，使個人的思想、觀念、態度習慣：等等，都能合乎「科學化」的要求；而技術教育，則非全民性的教育，只是個人視其興趣、能力需要而學習之。

貳、科學教育：

一、科學教育的界定，可由以下幾個角度來探討之：

- (一) 「教學」的觀點：指的是學校課程中，如國小的自然科學、

數學；中學的物理、化學：等課程的教學活動，均屬科學教育範疇。

(二) 「工作」的觀點：科學教育指的是數學、自然科學、物理、化學：等學科課程、教材、教法、教具、評量、師資訓練：

等有關的規劃研究發展等工作。

(三) 「共通、實質」的觀點：由另一角度視之，不管是那一科學應具有科學的共通而實質的內涵。

二、所謂共通性、實質性的科學教育，即是包含了五項特質如下：

- (一) 科學知識：談到科學知識，不免得先將「知識」作一界定。

1 所謂「知識」，是指人類適應環境所獲得的經驗而言。有的是直接經驗，即如古人所說的「行萬里路」者；另外是間接經驗——即如古人所說的「讀萬卷書」者。

2 至於「科學知識」是：

(1) 就其「過程」而言：是運用客觀、正確的方法所獲得的知識。

(2) 就其「結果」而言：是可以重現的，可以複製的。也就是說在相同的狀態下，不同時間，不同的人運用相同的方法去做，均能獲得相同的結果。

(3) 就其「性質」而言：是有事實根據的知識，經過處理驗證的知識，有條理有系統的知識。

- (4) 就其「功能」而言：

①解釋的功能：有了科學知識，可對事物、問題有合理的解釋，合乎科學之理的解釋，既可「知其然」，還

能「知其所以然」。

(2) 預測的功能：根據已知已有的科學知識，就可鑑往知來。

(3) 控制的功能：運用科學知識，可控制情境中的變因，使其作某種特定的變化。

(二) 科學精神是求實、求真。

1 求實：所謂「實」即事實。從事科學活動，要根據事實、尊重事實。因此我們必須要觀察、收集、處理、研究進而創造事實；其次所謂「實」是實在。就是要講實際、重實踐、求實效。

2 求真：所謂「真」就真理之真，科學是要追求真理；其次所謂「真」就是真誠之真，以真誠的態度去處理事物，正如荀子所說的：「是是非非之謂智，是非非是之謂愚」。

(三) 科學態度：就是客觀、虛心。

1 客觀：第一要不自我中心，除去個人的私見、偏見、成見。第二是不感情用事，處理事物要冷靜、理智、理性。

2 虛心：分為兩個層面來說明：在心理層面上，要能夠有開闊、開放、開明的心理；在行動的層面上，要能做到精益求精、日新又新。

論語上，子絕四：「毋意、毋固、毋必、毋我」，不就是我們今天所說的科學態度嗎？

(四) 科學頭腦：

1 分析：所謂分析就是千頭萬緒的事，使之有條不紊而條理化，即「洞察力」是也，它是由合到分。

2 綜合：所謂綜合就是東鱗西爪一以貫之而系統化，即「統合力」是也，它是由分到合。

(五) 科學方法：有十三種方法，在此將其歸納成四類：

1 資料收集；2 資料的處理；3 資料的解釋；4 資料的運用

參、科學教育的應用：

一、適應環境方面：環境是人、事、物及時空所構成的綜合體，今天科技社會最大的特色，就是「變」。變得很快、變很大、變很多，變得很劇烈。較之過去農業社會緩慢的變，循環模式的

變，來得複雜多了，我們可以說，現代社會是「以變為常」，變是正常的，不變，是反常的，我們接受了科學教育，即可：

(一) 科學知識：能知變不惑。

(二) 科學精神：能處變不驚。

(三) 科學態度：能應變有方。

(四) 科學頭腦：能制變若定。

(五) 科學方法：能善用變化，開創全局。

二、解決問題方面：我們先了解到所謂「問題」，不外乎：心理上的疑慮，事實上的困難、以及現實與理想的差距。科學教育在這方面，它可：

(一) 科學知識：可「了解」問題，可在問題之「前」去解決問題。

(二) 科學精神：可「研究」問題，可在問題之「中」去解決問題。

(三) 科學態度：可「面對」問題，可在問題之「旁」去解決問題。

(四) 科學頭腦：可「處理」問題，可在問題之「上」去解決問題。

(五) 科學方法：可有效的、切實的、合理的、根本的解決問題；可在問題之「後」去解決問題。

肆、科學教育與國家建設：

國家建設，植基於「人」的建設上，才能使建設工作落實。而「人」的建設應着眼手於科學素養國民的培養。科學教育在這方面，扮演着十分重要的角色。國民小學的科學教育的主要目標即是培養具有科學素養的國民。國民小學的科學教育，能否成功，其關鍵即落在國民小學科學教師的肩上。

科學教育是國家最重要軟體性的基層建設，因此國民小學的科學教師，堪稱為國家基層建設的「工程師」。諸位是站在科學教育第一線上的尖端，我願與大家共勉之。

(本文係黃季仁教授專題講演，研究助理李瓊貞小姐筆記並承黃教授親自校閱)